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Contenidos

• Cantidades físicas
• Estimaciones
• Análisis dimensional
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Más información sobre el curso …
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El escenario físico à la Newton

Tiempo (cuándo)

Espacio (dónde)

Euclides (323 – 283 AC)
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Movimiento: cambio de posición 
(dónde) en el tiempo (cuándo)

Posición  en el instante t = t1

Posición  en el instante t = t2



FI 1001-1 LGK Otoño 2010 6

¿Cómo se mide la distancia d?

d

¡Por c
omparación con una re

ferencia!
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Distancias 
de 
referencia 
o por 
convención

Hombre Vitruviano
Leonardo Da Vinci
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El metro actual (desde 1983)

∆t*cd =

Un metro es el largo de la distancia viajada por la  
luz en el vacío durante un intervalo de tiempo de 
1/299 792 458 de segundo

Requiere saber medir la velocidad de la luz y el segun do (…continuará)
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CONVENCIONES

http://www.bipm.org/

NB. Para fines científicos, técnicos y comerciales
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Sistema Internacional de Unidades

http://physics.nist.gov/cuu/Units/index.html
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Algunas definiciones

• Una cantidad es una propiedad cuantificable de un 
fenómeno, cuerpo o sustancia.
– Por ejemplo, la masa

• Una unidad es una cantidad física particular, definida 
y adoptada por convención, con la cual otras 
cantidades particulares del mismo tipo pueden ser 
expresadas. 
– Por ejemplo, el kilogramo (kg)

• El valor de una cantidad física es la expresión 
cuantitativa de una cantidad física particular como el 
producto de un número y una unidad, siendo el 
número el valor númerico.
– Por ejemplo, la masa de la atmósfera es aproximadamente 

5x1018 kg

Ref. http://physics.nist.gov/cuu/Units/introduction.html
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Unidad de masa (kg)…desde 1887

Prototipo internacional de kilogramo

~ 1 litro de agua a 4°C

Pt+Ir

¿Qué es la masa?...continuará
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Unidad de tiempo: segundo (s)
…desde 1967

El segundo se define 
como el tiempo que 
debe transcurrir para 
detectar 
9,192631770x109 ciclos 
(o vibraciones) 
consecutivas en la luz 
proveniente de una 
transición hiperfina entre 
dos estados permitidos 
de un átomo de cesio 
133.  

¿Qué es el tiempo?...continuará

http://tf.nist.gov/cesium/fountain.htm
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Todas las cantidades mecánicas 
se pueden escribir en términos de:

Ejemplo: Rapidez v
• Rapidez: tasa entre distancia recorrida y 

tiempo trancurrido

• v=L/T
• [v]=m/s

Dimensiones de:
• Distancia : L 
• Tiempo: T
• Masa: M

Y en unidades SI:
• L [m]
• T[s]
• M[kg]
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Las igualdades entre cantidades 
físicas DEBEN tener las mismas 
dimensiones

∆t*cd =
[ ]T[ ]L
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¡Se comparan distancias con distancias!
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Estimar el área y el volumen ocupados 
por la “la Escuela” de InJeniería
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Análisis dimensional
• En general, si una cantidad física C es función de otras, 

se puede escribir:
C=C(C1,C2,…,CN)

• Las dimensiones [ ] de estas cantidades deberán 
satisfacer:                                                     
[C]=[ C(C1,C2,…,CN)]

• Y más específicamente se podrá escribir una función del 
tipo:

• donde k es una constante adimensional y ai, i=1,..,N son números 
racionales (expresables como razones entre enteros). 
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Ejemplo 1

• Mostrar que el módulo de la aceleración (a, 
magnitud) de una partícula que se mueve en 
un círculo de radio r y con una rapidez v es de 
la forma:

aladimensionconstante:k,
r

v
ka

2

=
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Solución:
• Para que la relación funcional propuesta sea 

plausible debe ocurrir que las dimensión del lado 
izquierdo de la ecuación sea igual a la del lado 
derecho:
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O bien, de modo más sistemático (lento pero seguro):





−=
=

⇒








−=−
=

+=
⇒==

1

2

2:

00:

1:

kv
r

v
ka a

2

b

a

aT

M

baL

rb



FI 1001-1 LGK Otoño 2010 20

Ejemplo 2

• Se observa que el 
período de oscilación τ
de un péndulo depende 
de la masa m que pende, 
del largo l de la cuerda y 
de la aceleración de 
gravedad g. ¿Cuál es 
dicha dependencia?
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Solución:
• Si el período es expresable en términos del 

largo de la cuerda, la masa y la aceleración de 
gravedad, entonces, se debe poder escribir una 
relación de la forma:

• Y sabemos que:

• Por lo tanto: 
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Lecturas:
Serway & Jett, Capítulo 1
Zamorano, Capítulo 1
Feyman, Capítulo 5
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Desafío:

• Estimar la altura sobre el nivel medio del 
mar de la base de una nube estratiforme 
costera

Foto de un estratocúmulo 
costero en Paposo, Chile 


